

„POKROK“ vychádza každý piatok

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a
platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii
a pri zasielkach najmenej 20 výtiskov
stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezplatne sa neprijímajú dopisy a ne-
príjímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Noclažník v umrlčej komore.



Bieda je vynalezavá zvlášte v zime. Nedostatok práce a zárobku javí sa na všetkých stranách. „Aj vo Viedni ľudia biedni“ hovorí naše porekadlo.

Na cintoríne vo Viedni v jednej umrlčej komore usalašil sa jeden tulák bez práce a udomácnil sa celkom pohodlne medzi máramy a truhlami. Bol to veru laciný kvartier a niekto by si ho neprenajal ani keby mu platili Policia konečne nevolaného obyvateľa vyvolala von.

Chystajme sa.

Pred vážnou budúcnosťou hospodárskou stojíme, pred dvermi máme hospodárske vyrovnanie s Nemeckom, a najnovšie hospodársky boj so Srbskom. Od tohoto závisí celá budúcnosť nášho hospodárskeho života. Kto vie ako to vypadne?

Hospodársky boj so Srbskom škodí našemu priemyslu, roľníctvu ale nenie na škodu, bo svoje články môže lepšie zpeňažiť, kdežto priemysel veľký, by utratil vývoznú zem, ako je na pr. pre cukrovárnický priemysel Srbsko. V priemyslovom ohľade sa zásobuje Srbsko tiež ako aj Uhorsko z Rakúska.

Zlá smluva ale s Nemeckom poškoduje zase roľníctvo, pretože uvaluje vysoké clo na naše články, kdežto veľkému priemyslu je vhodná.

Veľmi ťažká vec je oboje dvoje stránky uspokojiť. A preto naša mienka je, najlepšia odpoveď je chytnime sa sami ku práci a usilujme sa aj hospodársky ako aj priemyslove osamostatniť. Rakusko združené s Uhorskom vstave samo svoj priemysel doma ubytovať a roľnícke plodiny tiež dobre speňažiť.

Včom teda má sa pozdvihnúť roľnícky priemysel. Aby sme si všetky roľnícke plodiny doma zpracovali, a nevyvážali suroviny za lacný groš.

Koľko cukrovárov, pivovárov, sladovní, škrobární a iných podnikov by mohlo u nás byť založených a s dobrým prospechom by pracovali.

Nabudme tak nechybni a neočakávajme so založenými rukama ten cudzí kapitál, by nám pomáhal. Peňažné ustavy majú groše zbytočné, preto že len hypotekárne pôžičky udelujú, veľký kapitál leží ľudom úrokuje sa 3 % mi. Schodok tento potom musia vyrovnať mali roľníci a priemyselníci, ktorí 7—8 procentov platia. Každý peňažný ústav by mohol 3—4 podnikom prispieť pomocou, týmto spôsobom by kapitál svoj lepšie zúročoval a pozdvihnul hospodársky priemysel.

Zmáhajúci priemysel ale zvyšuje cenu roľníckych plodín a týmto spôsobom jeden druhému napomáha.

Preto hystajme sa ku práci, len v práci je budúcnosť.

R.

Kedy sa prebudíš?

Slovo k našim spolubratom.

Prečo kloníš svoju hlavu, prečo sa zatváraš sám do seba? Ty trpiš a ohľadávaš svoju vlastnú biedu. Už skoro až klesneš pod ťažkou ťarchou, ktorú len sám nosiť musíš, alebo nik nepozoruje tvoje slzy, ktoré pre seba a za seba roníš a ktoré ti ani nebo sotref nechce, ani útechy ti neposkytá. Tvoja prirodzenosť trápí sa v tej pretriebenej sobeckosti, ktorá ťa obklopuje so všetkých strán, a ktorá sotvy pozoruješ. Pomalučky, ale istotne mizne tvoja útláčitosť, vôľa, sila a horlivosť. To pohrúženie v seba samého rovná sa duševnej smrti, lebo vedie neomylne ku nej. Veď žiť znamená: milovať, obľahovať, tvoriť, seba obetovať.

Volanie o pomoc spolubrata, bedkanie chudasa, zanikne nepozorovane v hlbokých, zamknutých útrobach tvojho vlastného ja. Všetky tieto, tebe tak blízko stojace duše, ktoré v úzkom spojení s tvojou stojá, tratia vieru Boha, lebo dlhé roky, bohaté na príležitosti k čineniu dobrého, necháš necitne pominúť; ty ich ani nepozoruješ. Ty myslíš len ustavične na tvoje vlastné biedy a trampoty, na tvoje skla-

manie, na tvoje útrapy, ktoré si vlastne sám ešte zdvojnásobuješ.

A mohol-by si oným spolubratom cestu k spásu ukázať a veru, mal by si z toho radost. s dobrotou a láskavosťou, — ale to len pri náležitej odhodlanosti. — mohol by si pre seba to právo vydobudnúť, záchranné slová a skutky tvoriť, ktoré by im nový život priniesť mohli.

Vyhováraš sa, že preto trpiš, lebo tvoja duša je citlivejšia, ako bárs koho iného. A vieš, že priam útrobach tvojjej citlivej duše tá najmizernejšia sobeckosť sa skrýva? Citlivosť a dobrotu nerastú vedľa seba! Citlivá duša už pri menšom dotknutí sa do seba stiahne, ako slímákové parožky, kdežto dobrotu s roztvoreným náručím ju do sve a ženie.

Poshováraš sa tvojimi spolubratmi o ich vlastných záležitostiach sústrastne a o spoločných vôbec? Hľadíš ich k znužlosti priviesť? Lutuješ ich, tešíš ich?

Aby si toto s prospechom mohol konať, treba istej námahy, lebo musíme si túto vlastnosť nadobudnúť. A my ju nadobudneme, keď sa vysleďeme s nášho vlastného ja.

Prlišné zamesnávanie so seba samými, je hustou hmlou, ktorá zasltieni človeka a tak rčeno ladovcu kôrou ho obklopuje.

A čo je vlastne tá strasť, ktorá ťa sciera, ktorej sa celkom odovzdávaš? Prečasto nič inšie, ako domnelá urážka svojilásky, niekedy len domnelá bofasť, vždy ale pomlajúce zlo. Ale je len tvoja vlastná strasť, a preto ani neposkytneš miesta v tvojom srdci pre strasti a záležitosti všeobecne záležitosti iných.

Človeče, ktorý Bohu slúžiš a Ho miluješ, prebúd sa zo sna tvojho vlastného ja; vstaň v ústrete zore nového života; shod' zo seba púta, ktoré ťa svierajú; otvor oči a obozri sa kol seba! Tak krásne veci sa ti núkajú všade, kam pozr'š, ktoré sú hodné tvojjej lásky! Koľko dobrého dá sa konať oproti spolubratom.

Bohatý život pre Boha a spolubrata leží pred tebou! Očuj už raz ten hlas, ktorý cez mnohé desaťročie neprestajne volal a aj teraz volá:

„Prebúd sa!“

Strýčko Ferdinand.

Dopisy.

— **Hasprunka.** Gazdovsko-potravný spolk v Hasprunke vydržoval druhé valné shromaždenie ročné. Bolo významnejšie nežli prvé shromaždenie, pretože sme mali to šťastie vidieť u nás pána skalického dekana Dr. Lud. Okánika, ktorý nám po prečítaní spolkových účtov veľmi krásnou rečou potešil a poučil jak máme sa organizovať, to jest spoločne ruka v ruke, pracovať k hmotnému a duševnému dobru si napomáhať, nadovšetko „miluj bližného svojho jako seba samého.“ Nuž ktože je ten náš bližný, každý človek, bez výnimky. Naši prví sú nám bližní rodina, priatelia a všetci kresťania, kresťanské obchody a potravné spolky, kde máme najväčšiu dôveru mať a skladat, lebo sú k našemu dobrému zbudované, aby nás užerný kattni a aroni neklamali pri nakupovaní a predávaní tovaru. Majte vždy u seba to staré porekadlo „Svoj ku svojmu.“ K židovi až to ist' kúpif čo spolkom nomá, alebo náš katolíky obchodník Franc Sbošar, Dp. dekan poučil nás aj o skalických spolkoch, jako gazdujú a budujú spolkové domy, o hospodárstve, čo sa má najlepšie pestovať, jako: dobitok, usípané a pod., lebo týchto cena stúpa. Poučil nás aj o úverkovom spolku, ktorý by nám bol veľmi potrebný, pre náš ľud, ktorý visí u Šmelkesa za pravé rebro, a nechce ho nikto odvádif s toho háka.

Za to všetko poučenie blahoželáme pánu dekanovi skalickému, dlhý vek a zdravie aby mohol aj na ďalší čas nás poučiť a oduševňovať na naše dobro. Tak nám pán Boh pomáhaj.

Odporúčajte slovenský časopis „Pokrok“.

Príslovia, myšlienky.

Keď nemáš krídla nelietaj.
Nepúšťaj sa bez vesla na more.
Darmo zavieraš maštal, keď v nej kravy nemáš.

Malý oheň veľký les spáli.
Aby človek vlkom bol netreba mu štyry nohy.

Brada nerobí mudroca.
Nie sa všetci svätí, čosi utierajú nohy o kostol.

Spievaj čo znáš, jedz čo máš, hovor čo vieš, rob čo si povinný, tak obstojiš.

Pri práci sa na iných nespoliehaj.
Prácou nabudeš majetok, prácou ho rozmnožiš.

Prácou uplyne čas.
Prácou vyhneš zlému.

Čo nového doma.

Po dlhom vyjednávaní vo Viedni stalo sa to čo nikto neočakával. Kráľ neprijal návrhy koalície Grof Andrassy navrátil sa do Pešti a sdelil to koalície, táto zase neprijala návrhy kráľove, teda sme tam kde sme boli. Co bude teraz, to nikdo nevie. Dobre nebude, rezervisti, musia slúžiť ďalej, assentýrky nebude. Nepokoje vo výhľade.

Čo nového vo svete.

Vo Francúzsku prevádza sa boj medzi štátom a cirkvou ďalej: Štátni úradníci popisujú cirkevné a kostolné majetky, vnikajúce kostolov, otvárajú zákristii, oltáre a popísané vyhlasujú za majetok štátu. V Paríži došlo v kostoloch k bojom a pravým bojom v kostoloch kde ľud nedovolil popisovanie.

V iných mestách je to tiež nie lepšie! Srbsko, Bulharsko, Ciernáhora utvorili boj medzi sebou spolok na odboj a výboj: Colná valka medzi Srbskom a Rak. Uhorskom trvá. V Pešti zdraželo mäso, v Belehrade cukor, spiritus. Škoda na oboch stranách je veľká.

Zdravotníctvo.

— **Protí boleniu hrdla.** O tejto dobe roku, keď zima prechodí s chladnými plúšťami do podjaria, ukazujú sa časté nápadky bolenia hrdla najmä u tých ľudí, ktorí v takom čase pod šírým nebom pracujú, alebo cestovat' musia. Takéto nedohy sú pre každého nepríjemné, ale najmä pre toho, ktorý veľa hovorif musí, na pr. učiteľ. Já potrebujem a odporúčam v takých pádoch nasledujúci výborný liek domáci: Bolením hrdla napadnutý človek sadne si večer na posteľ, pristavif si dá k nej za šaflik vlašnej vodi, do ktorej zamiešalo sa trochu kuchynskej soli a popoľa. Pomocná osoba vezme ďalej 2 lóty bazového kvetu a takéž 2 lóty harmančoku (rumančoku, rmenu), dá oboje do vody v hrnci 2 holby majúcom, a spravi odvarok obojeho kvetu, ktorý musí byť už hotový, keď chorý počne si nohy močiť. Hneď pri počiatku močenia pokryje si chorý (hlavu, chrbát i prednú čiastku tela pevnou plachtou; pomocná osoba vyleje (keď najlepšie vre) ten odvarok na mysku, a táto podá sa chorému, aby z tej, pod plachtou ukrytej mysky vystupujúcu paru otvorenými ústami vdychoval do seba. Aby ale ta para v úplnej sile svojej vystupovala, treba i pozostatky bazového a harmančokového kvetu na túže mysku vyliat. Keď chorý paril sa takto nad myskou za 10 minút: okrutí si hlavu a hrdlo šatkou a ľahne si. Obyčajne potom nasleduje výdatný pot, a ráno je po bolasti hrdla. Akby ale na prvé parenie neprestalo, treba ho ešte raz opakovať, a iste pomôže.

Hospodárstvo.

— **Užitočnosť pokrývania hnojovej kopy.** Už častejšie sme upozorňovali bedlivejších gazdov na ňich nato aby každú, čerstvo z maštale vyhodenu vrtvu hnoja posypali suchou mrvivou zemou, a síce z tej príčiny, aby ona vťahovala do seba tú zúrodnujúcu paru ktorú najmä v zimnej dobe roka jako hustý kúr vidíme nad hnojom vystupovať do povetria. Chatrná táto práčička vyplatí sa bohaté, jak rozmnožením váhy tak i dobroty hnoja. Okrem toho ale odporúča sa i druhé pokrytie hnojovej kopy, a síce dajakým krovom (dachom), aby dažďová voda do kopy prenikala a jej úrodné čiastky vymývala, ktoré potom obyčajne, na zkažu gazdovstva v podobe hnojnice popod vrata vytekajú do potoka. Podľa nemeckého spisovateľa *Biedermanna* vykonali sa tieto skúšky k dosvedčeniu pravdy, že hnoj pokrytý je výdatnejší od nepokrytého. Hnoj z popod 6, na jatku rovnakým spôsobom krmných, rovnako ťažkých volov, dával sa behom 4 mesiacov na dve kopy hnojové, z ktorých jedna bola, pokrytá druhá nepokrytá. Potom vyhnajili sa dve rovnako veľké, vedľa seba ležiace pozemky jeden pokrytým, druhým nepokrytým hnojom a nasiať sa na ne pšenica. Povetnosť bola pre oba pozemky rovnaká; úroda ale stála jedna k druhej v tom pomere, jako $29\frac{1}{10}$ k $25\frac{1}{10}$, alebo ináč: Ten istý pozemok, vymastený hnojom pokrytým, vydá $29\frac{1}{10}$ merice, kdežto by po nepokrytom hnoji len $25\frac{1}{10}$, tedy viac než o 4 merice menej vydal. — Podobný výsledok našiel sa pri opakovaní tej skúšky so zemiakmi; obe úrody stály v tom pomere, jako $20\frac{1}{2}$ k 17.

Drobné zprávy.

— **Dňa 11. februára PLES** v Kat. Kruhu na počesť potravných spolkov v Skalici. Hrajú Chlapci Vlčnovjané. Vstupné 1 Koruna.

Skalické kúpele vinohr. družstva, jako nám s mnoho stran sdelujú zodpovedajú úplne duchu a pokroku dnešného času. Zariadeniu venovala sa úplná pečlivosť a hmotná obeta, takže vyhovujú každej požiadavke otceného obecnstva. Preto podporujeme tento nový podnik čo najhorlivejšie, a síce častým kúpaním; majúť vždy na mysli hesla: „čistota poi zdravia“ a „v dravom tele aj duch je zdravý!“

— **Divadlo.** Ako z istého prameňa počívame, chystajú sa skalickí ochotníci zahrát na fásiangovú nedelu divadelný kus: „**Lumpáci-vagabundus**“, veselohra vo 3 dejoch. Zkúšky sú už v plnom prúde. Upozorňujeme týmto hlavne prezpolné obecnstvo, aby sa mohlo na tento kus prichistiť a prísť ho pozreť, je to kus veľa zaujímavý.

— **Z Radošoviec.** Obec Radošovec dostala pri poslednej výplate od skalickej mliekarne za mlieko odovzdané v mesiaci januári 1000 Korún. Roľníci pokračujte.

— Pri doplňujúcej voľbe mládenov Kat. Kruhu v Skalici dňa 4. februára zvolený bol za predsedu mládenov Pavel Hránek, za podpredsedu Ján Šátek, za pokladníka Michal Šantavý, za výborníka Ferka Ivičič.

— **Vo Gbeloch** bude 18. februára valné zhromaždenie potravného spolku. Nových podielov upísano je asi za 3000 korún.

— **Vystahovalecstvo.** Minulý rok vystahovalo sa z Uhorska 163 703 ľudí. Všetko pracovitý ľud, tohoto roku bude ich iste okolo 200,000. Kam to povedie!?

— **Odborná organizácia** socialne-demokratická mala roku 1904 na Morave 50,000 členov.

— **Skalica.** Dňa 2. februára bolo u nás divadelné predstavenie. Naša ochotnícka mládež zahrála „**Škriatka**“ od Urbánka. Ulohy byly podelené skoro všetky medzi mladších hercovi len ťažšie úlohy podržali starší. Mnohí z mladších sa osvedčili ba vyznamenali. Návšteva bola slušná.

— **Do Unína.** Tustú paničku skazujem pozdravovať a tetičkám treperendám na čajovom večerku prajem dobrú zábavu. *Spolkar.*

— **Knieža-primasa ťažko chorý.** Knieža-primas *Klaudius Vaszary* dľa posledných zpráv bol včera o volačo lepšie. Minulú noc pokojne spal a nemal už ani horúčku. Na stav chorého knieža-primasa sa mnohí dopytovali medzi týmito aj arciknieža *Jozef* a jeho manželka arcikniežna *Audusta*.

— **Zemetrasenie.** Na Dobrej Vode asi od troch týždňov cítia vrah vo dne v noci zemetrasenie. Keď sa zem začala otriasať, zrútilo sa 17 komínov a na jednom mieste objavil sa prameň teplej vody, ktorý všah o niekoľko dní, keď bolo zase zemetrasenie, zmizol. V ten istý čas ale obívil sa prameň na druhom mieste, a síce židovskej synagóge. Následkom zemetrasenia porúchal sa aj šťastiel grófa *Pálffyho*.

— **Nefajčite v posteli.** Z Temešváru oznamujú, že pensionovaného husárskeho kapitána Jána Tótha našli včera ráno na jeho byte na uhol spáleného. Polícia je tej mienky, že kapitán predošlý večer v opilom stave prišiel domov a keď si lahol, zapálil si cigaretu, od ktorej chytila postel. Zaviedli vyšetrovanie.

— **Vezuv soptí.** Ako z Rešiny oznamujú, sopka *Vezuv* opäť účinkuje. Juho-západné úbočie sopky pokryté je lávou, ktorá ohrozuje železničnú dráhu.

— **Pozor na lade.** Predvčerom na brehu zamrzutej rieky *Bečvy* zabávalo sa viac šuhajov a dievčeniec. Dve dievčence šly aj na ľad a tam sa kizaly. Pdzazu sa ale ľad prelomil a dievčence s dostaly pod ľad. Ponevác rieka je na tom mieste dost hlboká, nikdo sa neodvážil dievcencom príspeť pomocou. Len neskor večer sa podarilo vytiahnuť mrtvolu jednej devy, mrtvolu druhého dievčata vytiahli až na druhý deň.

Upozornenie.

Prosíme pp. odberateľov „**Pokroku**“ zvlášť tých, ktorí odoberajú po viac číslach a až doteraz nezaplatili za minulý ročník, aby to čím skôr urobili, lebo im zasielanie zastavíme.

Vydavateľstvo „**Pokroku**“

BESEDNICA.

Pamätajte na núdzných.

Jedno pobožné dievčatko hovorilo raz ku svojej matke: „Ja sa rada modliem k Pánu Bohu, ako si ma ty naučila a ďakujem mu vždy

za tie dobrodenia, ktoré od neho prijímam. Ale ja tomu nerozumiem, prečo Boh všetkým ľuďom jednakú lásku neprekazuje.“

Matka na to odpovedala: „Boh, ktorý jeho Božské svetlo na celý svet vylieva, oblažuje jednako všetko stvorenie a keď my dako ho vidíme trpeť, musíme si pomysleť, že i trápenie je darom Božím a vyplýva z jeho vnekonečnej lásky a najvyššej múdrosti. On jeho nevyzpytateľnej múdrosti pozemské statky jednako nerozdelil preto, aby ľudstvo, týchto najvznešenejších tvorov poučil, že i vážnejšie statky jestvujú ako tie ktoré len naše telo oblažujú. Tento láskavý Otec chce, aby všetky jeho dietky jeden druhého milovali a túto lásku i preukazovali. On žiada, aby sme s mäkkým srdcom účasť brali na útrapách našich spolubližných; on žiada, že by sme sladkosťou dobročinnosti naše šťastie zväčšili. Tí šťastliví, ktorí majetkom oplývajú, majú sa považovať za poslov Božích, skrze ktorých On posielia pomoc tým, ktorí ju potrebujú; tak núdznemu dieťaťu jako i zimou trasúcemu sa vtáčkoví. Tí ľudia ale, ktorí bez účastenstva iné stvory trpeť vidia a môžu sa na to dívať beztoho, žeby v sobe cítili povinnosť pomoci, nezodpovedajú vôli Božej; oni nesia síce podobu a podstatu ľudskú, ale nemajú v sebe srdce ľudské; oni neni sú celými ľuďmi!“

Dievčatko sa zamyslelo a po chvíľke odvetilo: „No, ja nebudem len polovičná; to by som sa ja tak darmo modlievala; ja chcem byť celou.“

„Dobre tak, moje dieťa. Keď môžeš, pomôž i biednemu; a keď nemôžeš, aspoň ho poteš a pomodli sa za neho, aby mu Boh zbudil dobrodincu, ktorý by sa za neho zaujal. Potom budeš milá nie len Pánu Bohu, ale i všetkým dobrým ľuďom.“

Pri tom ju objala a vrelo bozkala. —

A ty, mile dieťa, chceš ostať polovičným, alebo celým človekom?

Modli sa, pracuj a čiň dobre! —

Strýčko F.

Oznamy

Učňa na krajčírstvo, z poriadnej rodiny príjme **Franz Popodolský,** krajčírsky majster v Šaštine, Ny. m.

Učňa na mäsiarstvo a udenárstvo príjme z poriadneho domu, **Jozef Silberhorn,** vo Veľkých Levároch. (Prešp. st.).

Škripta, (pisanky) a vôbec všetky potreby, listové papiere krajciarové a iné veci z obchodu **Jozefa Teslika,** na drobné predávajú: **Emanuel Hofbauer** v Rinkovej ulici a **Ferdinand Príkazky** na námestí. V mojom obchode predávam len vo veľkom. Pre potravné spolky budem mať ako doposiaľ **pisanky** a iné veci vždy na sklade. **Jozef Teslik,** knihtačiar a knihkupectvo.

— **Upozornenie!** P. T. gazdovia, ktorí si chcú tohoto roku **Umelé hnojivá** zapatriť, nech sa hlásia v Skalickom potravnom spolku.

Upozornenie. Prosíme tých pánov, ktorým sme poslali kalendár „**Nový Dom. Pokladnicu**“ na rozpredaj, a ktorí ešte tento nerozpredali aby nám tento čím skôr poslali nazpät, lebo je ešte poptávka po ňom. *Vydavateľstvo.*



Moderně zařízené továrny firmy
**První moravská rolnická továrna
akciová**

na soustředěná hnojiva a lučebniny
v Přerově.

doporučují co nejlépe

**Superfosfát z kostné moučky
a Superfosfát nerostný**

Za cen, konkurenční a za podmínek nejpří-
znivějších

Smíšená hnojiva k řepě, ječmenu, chmeli,
atd. Kostní moučku rozloženou, káinit, drasel-
natou sůl jakož i ostatní druhy hnojiv lze kou-
piti za ceny **najnižší.**

Žádáme veškeré zemědělce, aby ve vlastním
zájmu požádali nás o nabídku, kterouž ochotně
a co nejrychleji vyřídíme.



Snubné listy, pozvánky na
svadbu, tanečné zábavy a diva-
dlá vyhotoví vkusne a rychle
kníhtlačiaren
JOZEFA TESLIKA V UH. SKALICI.

Sviece kostolné

všetkých druhov

**voskové a polovoskové
sviečky**

stolné stearinové a parašnové, hladké
a krútené biele lebo barevné, ďalej

mydla

ku praniu a voňavé
(toilettné), všetky

v najlepšej jakosti dodáva naj-
lacnejšie

Prvá Královohradecká cis. a
král. dvornia továrneň
na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Pilnáček,
Hradec Kralové, Kral. České.
Založeno roku 1816.

Pre dôstojné farné úrady zvlášť lacné ceny!

Solida česká křesťanská firma.

Mó, drahý mužičku!

ja by som Ta mala veľmi rada,
keď by si mi a našim dievčatom
kúpil krásne

SUKNE LODENOVÉ

veľmi praktické, ktoré za každú ce-
nu počínajúc od 55 — 60 a 70 kr.
vyššie vyrába dobiereku zasiela jedine.

Tkáčsky záv. **A. Jelínka v Lisku.**
pp Jimramov. Morava.
v zorky zdarma a franco.

**Všetkých zemědělcov upozorňu-
jeme na nákup umělých hnojiv
a pecního vápna pre podzim 1905.**

SUPERFOSFATY

Suché jemno mleté, zaručenej jakosti
možno kúpiť za

KONKURENČNEJ CENY
jedine u továren firmy.

Ďalej oznamujem, že sa nám podarilo
veľkým nákupom Thomasove
trosky a stassfurtského káinitu
docieliť

najnižšej ceny

takže môžeme poskytnúť vyšší rabat
než konkurence.

Žiadame všetkých zemědělcov aby vo
vlastnom zájme nás o nabídku
požiadali, ktorí ochotno a čo naj-
rychlejšie vyřídime.

Prvá moravská
rolnická továrna akciová
na sústreděná hnojiva a lučebniny
v Přerově. (Morava)



Chcete ovocné stromy??

Ano, ale kde ich mám kúpiť!!!!???

Ak chcete mať dobré a pravé ovocné stromky,
dľa vašeho pránia s peknými koreňami a ko-
runou pre každú polohu zvlášte vybrané (stro-
my tieto sú na zlom mieste vypestované tak
že všade sa daria.) Tedy sa obráťte na

Františka Vinklera

vrchného zahradníka

v škole ovocných stromov grófov Wenckheimov
vo **Veľkých Levároch** (Nagy Lévárd Pozs. m.)

Kto chce nejaké sorty (druh) ovocia videť mô-
že pozrieť u **Jozefa Teslika v Skalici.**

Hlavne sú k dostaniu jablone a hrušky.

Čo nie sú dobré nepredám, len rovné a pekné
štedy.



Pravé krmné vápno so značkou

„HOSPODAR“

Dostať:

5 kg. vrecko za K. 2.—, 50 kg. vrece za K. 12.—
výhradne v sklade

Jesenský Lipt. Sv. Mikuláš.

Obširne návody a plakáty zadarmo. —
Hodí sa pre každý druh statku.



Každá sporivá gazdina

používa

Kolínskej kávovej prísady

SO SOKOLOM — SO SOKOLOM

Docieli tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej
kávy

TOVARNE:

v Kolíne a Prostejove, Morava